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Niederschrift 
zur Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 02.11.2010 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:55 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Bana-
schak CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Dirk David CDU   
Herr Werner Fitzner FDP stv. Vorsitzender  
Frau Jutta Kaufmann FDP   
Herr Jürgen Koopmann CDU  als Vertreter für 

Herrn Ullrich 
Schlichtherle 

Herr Walter Lorenzen SPD   
Herr Hans-Peter Lütje CDU Vorsitzender  
Frau Heidrun Osterhoff FDP   
Herr Ulrich Rahnenführer SPD   
Frau Helga Schlichtherle CDU   
Außerdem anwesend 
Herr Phil Bleschke Vorsitzender des Kin-

der- und Jugendbeira-
tes 

bis 20.05 Uhr 

Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Herr Stefan Puttmann SPD   
Herr Rickart Scholz SPD   
Herr Karl Wilms Vorsitzender des Se-

niorenbeirates Appen 
bis 20.05 Uhr 

Presse 
Pinneberger Tageblatt   
Protokollführer/-in 
Frau Inka Backer   
Verwaltung 
Frau Heike Ramcke   
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Entschuldigt fehlen: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ullrich Schlichtherle CDU   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 21.10.2010 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Finanzausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 6 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 
  
 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  
 2.1.  Energetische Maßnahmen Grundschule Appen 
  
 2.2.  Erhöhung Kreisumlage 
  
 2.3.  Infoveranstaltung Glasfasernetzversorgung 
  
 3.  Beschaffung eines Transporters für den Bauhof -vorh. Fahrzeug ist abgängig- 

Vorlage: 460/2010/APP/BV 
  
 4.  Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2011 

hier: 1. Lesung 
Vorlage: 452/2010/APP/HH 

  
 
 

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
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zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

 
  

 
 

  
  
  
zu 2.1 Energetische Maßnahmen Grundschule Appen 
  

Der Bürgermeister berichtet, dass der Zuwendungsbescheid über 54.000 € 
für die energetischen Maßnahmen in der Grundschule Appen vorliegt. Mit 
den erforderlichen Arbeiten in Höhe von ca. 80.000 € kann somit begon-
nen werden. 
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 2.2 Erhöhung Kreisumlage 
  

Weiter berichtet der Bürgermeister, dass der von der Gemeinde Appen 
eingelegte Widerspruch gegen die Erhöhung der Kreisumlage nach Aus-
kunft des Kreises Pinneberg keinen Erfolg haben wird. Das Amt Moorrege 
wird im Namen der Gemeinde Appen einen offiziellen Widerspruchsbe-
scheid fordern. 
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 2.3 Infoveranstaltung Glasfasernetzversorgung 
  

Herr Lütje berichtet über die Informationsveranstaltung zur Verlegung ei-
nes Glasfasernetzes in der Gemeinde Appen am 10. November 2010 in 
der Sporthalle Distelkamp. Er weist darauf hin, dass mindestens 60 % der 
Haushalte in der Gemeinde Appen sich für einen Anschluss entscheiden 
müssen, damit das Glasfasernetz in der Gemeinde Appen verlegt wird. Er 
bittet alle Anwesenden darum, in der Gemeinde für den Anschluss zu wer-
ben, damit die erforderliche Anzahl auch erreicht wird.  
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zu 3 Beschaffung eines Transporters für den Bauhof -vorh. Fahrzeug ist 

abgängig- 
Vorlage: 460/2010/APP/BV 

  
Auf Nachfrage aus dem Ausschuss, ob eine Neuanschaffung notwendig ist 
oder ob auf dieses Fahrzeug verzichtet werden kann, führt der Bürger-
meister aus, dass das jetzige Fahrzeug auch verstärkt für den Winterdienst 
eingesetzt wird. Er sieht es daher als dringend erforderlich an, das jetzt 
abgängige Fahrzeug zu ersetzen. Die Finanzierung des neu zu beschaf-
fenden Fahrzeuges kann über einen Kauf oder über Leasing erfolgen. 
Es folgt daraufhin eine rege Diskussion, ob aufgrund der derzeitigen finan-
ziellen Situation der Gemeinde Appen von einen Kauf abgesehen werden 
und stattdessen die Finanzierung über Leasing erfolgen sollte. 
Von Herrn David wird angeregt, durch die Verwaltung bei anderen Kom-
munen hinterfragen zu lassen, ob von diesen gemeindliche Fahrzeuge 
gekauft oder geleast werden. 
Frau Osterhoff hegt Zweifel daran, ob ein Erwerb mittels Leasing für ge-
meindliche Fahrzeuge, die im Winterdienst mit Streusalz eingesetzt sind, 
ratsam ist. Durch den Einsatz des Streusalzes wird das Fahrzeug wesent-
lich stärker angegriffen, so dass nach Ablauf des Leasingzeitraumes mit 
größeren Reparaturen zu rechnen ist. Auch Herr Puttmann spricht sich 
gegen den Erwerb auf Leasingbasis aus, da die Gemeinde die Leasingra-
ten nicht steuerlich absetzen kann und der Restkaufpreis nach Ablauf des 
Leasingzeitraumes zu hoch sein wird. 
Der Finanzausschuss beauftragt einvernehmlich die Verwaltung zu prüfen, 
ob ein Erwerb auf Leasingbasis sinnvoll und denkbar ist oder ob der Er-
werb mittels Kauf für die Gemeinde Appen günstiger wird. Der Finanzaus-
schuss bittet die Verwaltung, bis zur nichtöffentlichen Sitzung des Finanz-
ausschusses am 4.11.2010 das Prüfergebnis vorzulegen, damit in der Sit-
zung eine Entscheidung getroffen werden kann. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss beschließt einstimmig, ein Ersatzfahrzeug für den 
abgängigen Transporter zu beschaffen, vorher jedoch durch die Verwal-
tung prüfen zu lassen, ob ein Erwerb auf Leasingbasis sinnvoll und denk-
bar ist oder ob der Erwerb mittels Kauf für die Gemeinde Appen günstiger 
wird. Der Finanzausschuss bittet die Verwaltung weiterhin, bis zur nichtöf-
fentlichen Sitzung des Finanzausschusses am 4.11.2010 das Prüfergebnis 
vorzulegen, damit in der Sitzung eine Entscheidung getroffen werden 
kann. 
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 geändert beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2011 

hier: 1. Lesung 
Vorlage: 452/2010/APP/HH 

  
Der Vorsitzende Herr Lütje berichtet ausführlich über die finanzielle Situa-
tion der Gemeinde Appen und macht deutlich, dass ein Haushaltsaus-
gleich nur noch durch die eingeplante Veräußerung von Grundvermögen 
möglich ist. 
Aufgrund dieser Situation appelliert er dringend an die Fachausschüsse, 
die ihren jeweiligen Zuständigkeitsbereichen unterstehenden Haushaltspo-
sitionen genauestens zu prüfen, um festzustellen, wo Ausgaben reduziert 
werden bzw. Einnahmen erhöht oder neu geschaffen werden können. Die-
se Prüfung muss dringend erfolgen, um das Haushaltsdefizit so gering wie 
möglich zu halten. 
Die von der Amtsverwaltung vorgelegte Liste, die diverses Einsparpotential 
enthält, muss durch die Gemeindevertretung im Einzelnen geprüft werden, 
um festzustellen, inwiefern die Liste tatsächlich umgesetzt werden kann. 
Eine Möglichkeit zur Erhöhung der Einnahmen ergibt sich durch die Anhe-
bung der Hebesätze für die Grundsteuer und die Gewerbesteuer. Diese 
Alternative muss durch die Fraktionen beraten werden.  
Es folgt eine rege Diskussion über den vorgelegten Entwurf des Haus-
haltsplanes 2011 sowie über die finanzielle Situation der Gemeinde Ap-
pen. 
 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss beschließt, den vorliegenden Entwurf des Haus-
haltsplanes 2011 den Fachausschüssen zur weiteren Beratung zu überge-
ben.  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 12.11.2010 

 

 
   

(Hans-Peter Lütje) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Inka Backer) 
Protokollführerin 
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